
RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV, FARNOSŤ LOKCA  
Trojičné námestie 5/9, 029 51 Lokca 

tel.: 043/559 12 26, email.: farnost@rkclokca.sk, web: www.rkclokca.sk 
  

FARSKÉ OZNAMY (22.10.2023 – 29.10.2023) 
28. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
23.10.2023 

Pondelok 29. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

17:30 - detská 
+ Jaroslav Kramarčík, 
Žofia, Anton Adamec 

*** 

UTOROK 
24.10.2023 

Utorok 29. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
+ Anton, Helena 

Kramarčík, rodičia 

16:30 - detská 
+ Františka a Mária 

STREDA 
25.10.2023 

VÝROČIE POSVIACKY 
KATEDRÁLNEHO CHRÁMU  
SV. MARTINA Z TOUR  
V SP. KAPITULE, sviatok 

7:00 
+ Mária Šimulčíková  

(30. deň)  

14:00 
BPZ pre dôchodcov a 

seniorov 

ŠTVRTOK 
26.10.2023 

VÝROČIE POSVIACKY 
CHRÁMOV, KTORÝCH DEŇ 
POSVIACKY NIE JE ZNÁMY 

Slávnosť 

18:00 
Margita Klokočíková, 

Rudolf Polák 
*** 

PIATOK 
27.10.2023 

Piatok 29. týždňa v Cezročnom 
období, féria 

18:00 
BPZ pre Juraja a Ľubomíru 

s rod. 

16:30 
BPZ pre rod. č. 53 

SOBOTA 
28.10.2023 

SV. ŠIMONA A JÚDU, 
APOŠTOLOV, sviatok 
Večerná sv. omša je z nasled. nedele. 

18:00 
+ Ivan, Marta a rodičia 

*** 

NEDEĽA 
29.10.2023 

30. NEDEĽA  
V CEZROČNOM OBDOBÍ 

7:30 
BP pre farnosť 9:00 

+ Pavel Kraus 
 10:30  

na úmysel kňaza 

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme sk. č. 30: vedúca p. Kunochová Marta. PBZ.  
3. Dnes, na Misijnú nedeľu, je zbierka na misie. Tento rok bude na Slovensku venovaná farnostiam 

a diecézam v Benine. Za vaše milodary srdečné Pán Boh zaplať. 
4. Na stolíku nájdete časopis Svetové misie, ktoré si môžete zadarmo zobrať. 
5. Včera, sobotu, 21. októbra bola biskupská vysviacka Mons. Františka Trstenského na nového 

spišského diecézneho biskupa.  
6. Dnes bude októbrová pobožnosť v Lokci o 14:00 hod. a v Ťapešove o 13:00 hod. 
7. Mariánske stretko pre deti bude v Lokci v pondelok o 15:30 hod. a v Ťapešove v utorok o 15:00 hod.  
8. Nácvik spevu pre deti bude v Lokci v pondelok o 16:30 hod. v centre.  
9. Sviatosť Oltárna bude vyložená na adoráciu v Lokci vo štvrtok od 17:00 hod. do sv. omše. 
10. Biblické stretnutie bude vo štvrtok vo farskom centre v Lokci o 19:15 hod.  
11. Počas októbra sú Októbrové ružencové pobožnosti: 

 Lokca: večerné sv. omše začínajú modlitbou ruženca; v stredu o 18:00 hod. 
 Ťapešovo: večerné sv. omše začínajú modlitbou ruženca, v ostatné dni v týždni o 18:00 hod. 

12. V stredu bude v Ťapešove sv. omša o 14:00 hod. pre dôchodcov a chorých. Sviatosť pomazania 
chorých nebude teraz vyslúžená. Bude vyslúžená v decembri počas misií.  



13. Tento týždeň začneme spovedať pred Dušičkovým obdobím: 
 Lokca: štvrtok, piatok a sobota od 17:00 hod.;  
 Ťapešovo: piatok od 16:00 hod. 

14. Členovia Spolku svätého Vojtecha si môžu prevziať kalendár a podielovú knihu v Ťapešove u p. 
Bartekovej a v Lokci u p. Milana Rončáka. Členský poplatok na rok je 10,- €.  

15. V noci zo soboty na nedeľu sa mení čas. O 3. hodine si posunieme hodinky o hodinu dozadu na 2. hod. 
(Budeme spať o hodinu dlhšie.) 

16. Oznam pre birmovancov: na nástenkách v kostoloch nájdete rozdelenie do skupín a čas 
a miesto prvého stretnutia, ktoré sa uskutoční už tento týždeň. 
 

OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
Lokca: 
 Michal Michalčík, syn Jána a Heleny rod. Maslanovej, bývajúci v Lokci 

a Gabriela Sivoňová, dcéra Miroslava a Justíny rod. Grižákovej, bývajúca v Námestove. (2x). 
 

ŽIADNA ĽUDSKÁ AUTORITA NESTOJÍ NAD BOHOM 
Evanjeliový úryvok dnešnej nedele (Mt 22,15-21) nám ponúka na zamyslenie vzťah medzi ľudskou 

autoritou a princípmi samotného Boha. Ide o rozlišovanie, v ktorom dnešná západná civilizácia zlyháva 
azda najvýraznejšie. 
Syn človeka prišiel, aby slúžil  

Denár, o ktorom sa hovorí v evanjeliu, vyobrazoval s najväčšou pravdepodobnosťou cisára Tibéria, 
ktorý vládol v Rímskej ríši v rokoch 14-37 po Kr. Na minci bol skrátený nápis: TI CAESAR DIVI AVG F 
AVGVSTVS – Tibérius, Cézar, syn božského Augusta, Augustus. Na druhej strane mince bola vyobrazená 
Livia Drusilla, Tibériova matka. Na minci bol nápis PONTIFF MAXIM – Najvyšší kňaz, lebo cisár stál na 
čele rímskeho náboženstva. Nejde len o mincu. Peniaz symbolizuje kult cisára, ktorý o sebe vyhlasoval, že 
je božím synom. Zoči-voči stojí Ježiš z Nazareta, ktorý taktiež nesie titul Božieho Syna, ale predstavuje 
totálne odlišné chápanie autority. Za rímskeho cisára zomierali jeho poddaní veľmi často nedobrovoľne. 
Kristus prišiel, aby dobrovoľne slúžil a položil svoj život ako výkupnú obetu za ľudí. 
Motív položenej otázky  

Grécky text jediný raz v celom Novom zákone iba na tomto miesto používa sloveso pagideuo – 
klásť pascu. Pôvodne sloveso označovalo nastraženie pasce pri chytaní vtákov. V obraznom význame 
označuje použitie výroku alebo slova človeka ako argument proti nemu. Evanjelista Matúš zreteľne 
vystihuje dôvod položenej otázky zo strany herodiánov, ktorí boli stúpenci potomkov Herodesa Veľkého. 
Nech Ježiš odpovie akokoľvek, vždy bude dôvod ho odsúdiť. Ak sa vyjadrí proti plateniu, bude obvinený 
ako burič, na čo boli Rimania mimoriadne citliví. Ak sa vysloví za platenie, čaká ho zavrhnutie zo strany 
vlastného národa, pretože daň vyjadrovala ovládnutie cudzou mocnosťou. Každá doba má, žiaľ, takýchto 
herodiánov, ktorých palivom zmyslu života nie je túžba po pravde, ani láska k človeku, ale ich jediným 
motívom je zničiť druhého človeka či už doslova alebo morálne. 
Spoločnosť krátkozrakých riešení  

Pýtajúci si dali záležať, aby položili otázku na spôsob “áno“ – „nie“ odpovede. Aj v našej dobe 
a spoločnosti tento spôsob otázok je obľúbeným spôsobom lacných, rýchlych a populistických odpovedí. 
Chýba snaha ísť na podstatu, vnímať kontext, snažiť sa identifikovať skutočné príčiny a ponúkať skutočné 
riešenia. Pri liečení nestačí len narýchlo zakryť príznaky, ale stanoviť presnú diagnózu, aby sa mohli podať 
lieky, ktoré účinne povedú k skutočnému uzdraveniu. Kristus tak neraz sedí na lavici obžalovaných, lebo 
svojou náukou nezapadá do tohto čierno-bieleho videnia dnešného človeka. Cirkev je z tohto dôvodu 
označovaná za brzdu modernej spoločnosti. Stačí spomenúť témy ako je potrat, eutanázia, manželstvo 
a rodina, chudoba... Koľko rýchlych a povrchných riešení v mene údajného šťastia človeka. 
Ľudská autorita nemôže stáť nad Boha  

Ježiš sa nevyhýba odpovedi, ale ponúka hlbšiu analýzu. Jeho odpoveď „dať Bohu Božie a cisárovi 
cisárovo“ totiž ustanovuje úplne principiálnu otázku: Čo prináleží ľudskej autorite a kde už ide o veci, 



ktoré presahujú kompetencie človeka? Tu nejde o vymedzenie kompetencií, aby si Boh a človek navzájom 
neprekážali. V konečnom dôsledku všetko - ľudský život, talenty a pod. sú Božím darom, ako to vystihol 
apoštol Pavol: „Čo máš, čo si nedostal. A keď si dostal, čo sa chvasceš, akoby si nebol dostal?“ (1 Kor 4,7) 
Pred niekoľkými rokmi vyšla na Slovensku kniha „Čo je cisárovo cisárovi“, ktorej autorom je americký 
arcibiskup Charles Chaput. Arcibiskup v knihe veľmi otvorene zdôrazňuje, že poslanie veriacich ľudí 
meniť svet k dobrému nie je možné naplniť bez priamej angažovanosti pri tvorbe zákonov, tzn. pri správe 
vecí verejných, teda v politike. Ako príklad verejnej služby kladie anglického politika svätého Tomáš 
Morus (1478-1535), ktorý sa nikdy neznížil k mlčaniu a alibizmu, keď išlo o morálne zásady. Morus si 
veľmi zodpovedne plnil svoje občianske a pracovné povinnosti v duchu „cisárovi cisárovo“ aj v takej 
vysokej pozícii, akou bol úrad kráľovského kancelára. Rovnako však jasne rozlišoval, že „Bohu patrí 
Božie“, tzn. sú hodnoty a rozhodnutia, v ktorých žiadna ľudská autorita nemôže stáť nad Boha. 
autor: F. Trstenský                     zdroj: postoj.sk 

 
ERB SPIŠSKÉHO DIECÉZNEHO BISKUPA FRANTIŠKA TRSTENSKÉHO 

Erb predstavuje osobný príbeh a duchovné 
ideály biskupa Františka. Symbolizuje osobnú 
a diecéznu spiritualitu a postavenie v cirkevnej 
hierarchii.  

Kňazský klobúk so strapcami hovorí 
o postavení v cirkevnej hierarchii. Zelený klobúk so 
šiestimi zelenými strapcami na každej strane prináleží 
biskupovi.  

Červené rubíny na procesiovom kríži 
predstavujú päť Kristových rán. Rovnaké rany – 
stigmy mal svätý František Assiský, krstný patrón 
biskupa. Prijatím osobného kríža sa možno duchovne 
spojiť s Kristom, a tak sa mu podobať. Kríž sa nemá 
odmietnuť, ale prijať a niesť. 

Modrý štít je symbol Božej dôstojnosti, 
Božieho kráľovstva, kam smerujeme, lebo tam je naša 
vlasť (Flp 3, 20), náš pravý domov. 

Sieťovaná bordúra symbolizuje rybársku sieť. 
Kristus vyzval apoštola Petra, aby zatiahol na hlbinu 
a spustil sieť (Lk 5, 4). Keď ho nad bohatým 
rybolovom prenikla bázeň, Kristus ho povzbudil, aby 
sa nebál, lebo odteraz bude loviť ľudí pre nebeské 

kráľovstvo (Lk 5,10). Zlatá farba symbolizuje nesmiernu hodnotu tejto práce. 
Hviezda symbolizuje podľa starobylej tradície Pannu Máriu, Matku Cirkvi a Krista. V deň jej 

narodenia 8. septembra 2023 bol nositeľ erbu vymenovaný Svätým Otcom Františkom za nástupcu 
apoštolov. Tvar hviezdy je preto odvodený z erbu spomenutého pápeža. 

Ruža je starobylý atribút Kristovej krvi. Nenápadná poľná ruža má prenikavú a príjemnú vôňu. 
Evanjeliová zvesť o Kristovi podobne priťahuje hľadajúcich a stratených. Kristova krv na kríži zmyla naše 
hriechy a sprítomňuje sa pod spôsobom vína pri svätej omši. 

Kniha symbolizuje Sväté písmo. Otvorená kniha znamená, že je rozčítaná a používaná. Obsahuje 
Božie slovo, ktoré je svetlom pre každého človeka. 

Meč je atribút svätého Martina, patróna Spišskej diecézy. Vztýčenosť symbolizuje pripravenosť 
uskutočňovať Božie slovo v živote skutkami podobne, ako to urobil svätý Martin. Prekrytie knihy a meča 
symbolizuje úzke spojenie medzi Písmom a Tradíciou, medzi vierou a dobrými skutkami. 



Horské štíty predstavujú Tatry. Okolo týchto veľhôr sa obvíja Spišská diecéza, sú jej geografickou 
dominantou. Príroda hovorí o svojom Stvoriteľovi, symbolicky ukazuje na vyššie a večné hodnoty. 

Biskupské motto „Abba, Pater“ čiže „Abba, Otče“ je citátom z biblie (Mk 14, 36; Rim 8,15; Gal 4, 
6) a je vyjadrením dôverného synovského vzťahu k Bohu. 

zdroj: tkkbs.sk 
 

BISKUPSKÁ VYSVIACKA 
V Spišskej Kapitule vysvätili nového spišského biskupa Františka Trstenského 

Hlavným svätiteľom bol arcibiskup Bernard 
Bober a spolusvätiteľmi nuncius Nicola Girasoli a 
emeritný biskup Andrej Imrich. 

Biskup František Trstenský je rodák z 
Tvrdošína a doteraz pôsobil ako farár a dekan v 
Kežmarku. 

Vysviacka biskupa sa začala po prečítaní 
evanjelia spevom Veni Creator Spiritus (Príď, 
Duchu Svätý). Potom kandidáta predstavili a prečítal 
sa latinský a slovenský text buly o vymenovaní 
nového biskupa. 

Po homílii, v ktorej sa prihovoril hlavný 
svätiteľ, nasledovali sľuby kandidáta na biskupa a 
Litánie ku Všetkým svätým. Hlavný svätiteľ a 
biskupi spolusvätitelia si v tomto momente kľakli a 
kandidát na biskupa si ľahol na zem. 

Potom nasledoval obrad samotnej vysviacky. 
Spojený bol s vkladaním rúk – hlavný svätiteľ mlčky 
prišiel ku kandidátovi, ktorý kľačal pred ním, aby 
mu vložil ruky na hlavu. Po ňom urobili to isté aj 
ostatní biskupi. 

Potom hlavný svätiteľ položil na hlavu 
vyvoleného biskupa evanjeliár otvorený na stati 

z Evanjelia podľa Lukáša „Duch Pána je nado mnou“ a predniesol konsekračnú modlitbu. 
Potom nasledovalo pomazanie svätou krizmou, odovzdanie evanjeliára a biskupských insígnií – 

prsteňa (na prst pravej ruky), solidea, mitry a pastorálu (biskupskej berly). 
Zlatý biskupský prsteň nesie vyobrazenie baránka sediaceho na zapečatenej knihe. 
Z vnútornej strany bude vygravírovaný biskupský erb Mons. Františka Trstenského. Biskupská berla 

bude vzácny starobylý gotický „martinský“ pastorál, jeden z mála gotických pastorálov zachovaných v 
celej Európe, ktorý spišskí biskupi používali pri mimoriadne slávnostných príležitostiach. 
Prevzatie úradu diecézneho biskupa Spišskej diecézy 

Hlavný svätiteľ potom vyzval vysväteného biskupa, aby si sadol na katedru, ku ktorej ho privedie. 
Týmto úkonom vysvätený biskup prebral úrad diecézneho biskupa Spišskej diecézy. 

Na oltári sa zapálila siedma svieca na znak toho, že biskupský stolec už nie je viac uprázdnený. 
Novovysvätený biskup potom odložil pastorál a prijal od hlavného svätiteľa a všetkých biskupov bozk 
pokoja a blahoželanie. 

V závere slávnosti po modlitbe po prijímaní a za spevu hymnu Te Deum Laudamus (Teba, Bože, 
chválime) nový biskup Spišskej diecézy prešiel, sprevádzaný dvoma spolusvätiteľmi, katedrálou a 
priestorom pred katedrálou, žehnajúc prítomných veriacich. Po skončení hymnu nasledovali pozdravy.  

zdroj: svetkresťanstva.postoj.sk 


